

# 拜登开口为撤军辩护 “甩锅”他人转移矛盾

## 中方望美认真反思穷兵黩武政策



■ 美军士兵持枪吓阻阿富汗民众进入机场



■ 阿富汗塔利班成员在喀布尔街头

图 GJ

当地时间16日,美国总统拜登终于在美国舆论的一片哀嚎和嘲讽中现身,为自己和撤军开口辩护。

### 拜登“回怼”特朗普

拜登的核心理由之一,便是美国的“战略竞争对手”中国和俄罗斯,会乐意看到美国继续在阿富汗驻军。在拜登看来,撤军其实是件“输了面子,赢了里子”的生意。到头来,总是把价值观挂在嘴边的美国,在道德和现实利益的对立中,还是轻易做出了冷酷的选择。

这是自阿富汗塔利班进入首都喀布尔之后,拜登首次公开发声。此前,拜登一直躲在戴维营度假,引发舆论强烈不满和批评。显然,拜登低估了仓促撤军引发的后果,更低估了这残酷的一幕幕可能引发的舆情。他当天讲话的主旨,就是为撤军决定辩护。

所谓“辩护”,翻来覆去其实就两点:第一,“甩锅”他人。拜登承认,塔利班的进军速度比预想的要快,但他把原因归咎为阿富汗政府的无能和崩溃。拜登强调,美国已经为阿富汗军队提供了足够的装备、资金和训练,如果政府军现在无法对塔利班进行任何真正的抵抗,那么美军再驻扎一年、五年或二十年,结果也不会有变化。

第二,转移矛盾。拜登称,“真正的战略竞争者”最希望的就是美国继续将数十亿美元的资源 and 注意力无限期地投入到稳定阿富汗的工作中。他还引用前总统杜鲁门的名言“问题止于我”,暗示自己明知会背负骂名,但仍本着负责任的精神终结了对阿富汗无止境的输血。

对于前总统特朗普呼吁他引咎辞职,拜登也毫不客气地“回怼”：“我就任时,继承了特朗普和塔利班达成的协议。在这份协议下,美国要在2021年5月1日之前撤军——也就是我上任后3个月都不到的时间。”

对于发生在喀布尔机场让人心碎的一幕幕,拜登也准备好了措辞。他解释说,之所以没有早点疏散希望撤离的阿富汗民众,一是因为他们仍然对国家充满希望,不想早点离开;二是因为阿富汗政府及其支持者不鼓

## 塔利班:组建包容性政府

### 国际社会呼吁促成全面政治和解

新华社喀布尔8月17日电 阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德17日表示,塔利班计划在阿富汗组建一个包容性政府。

穆贾希德当天在塔利班进入喀布尔后举行的首次记者会上表示,阿富汗将拥有一个强大的伊斯兰政府,目前正就新政府的名称和组成进行商讨。

塔利班希望与各方都保持良好关系,以发展经济、实现国家繁荣。塔利班承诺对阿富汗政府全体工作人员和安全部队成员实施大赦,不会对任何人进行报复。

穆贾希德说,塔利班目前已完全控制首都喀布尔的局势,法律和秩序已得到恢复。塔利班将保证各国驻阿使馆的安全,继续同各国保持交往。阿富汗将不再是鸦片种植和毒品交易的中心,将利用本国自然资源进行重建。妇女是社会的重要组成部分,塔利班

励组织大规模的撤离,以免引发信任危机。

嘴硬归嘴硬,但问题还是得解决。

鉴于塔利班的回归已成定局,对于美国而言,唯一能证明20年心血没有白花的,只剩下确保阿富汗不再成为反美恐怖主义大本营一条路。要做到这一点,单靠美国自己不可能。

### 美军留下烂摊子

中国外交部发言人华春莹17日在谈到阿富汗局势时说,希望美方能对动辄军事干预、穷兵黩武政策做出认真反思,停止打着“民主”“人权”的幌子肆意干涉他国内政,破坏他国和地区和平稳定。

“美国以反恐为名发动阿富汗战争,但美国赢了吗?20年来,在阿恐怖组织从个位数增加到了20多个。美国给阿富汗人民带去了和平了吗?20年来,10多万阿平民在美军及其盟军的枪炮之下伤亡,1000多万人流离失

将允许女性工作和学习,并享有伊斯兰教原则范围内的所有权利。

新华社北京8月17日电 国际社会呼吁为阿富汗实现全面政治和解作出努力,并关注平民安全、流离失所者等问题。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫17日表示,阿富汗塔利班表示愿尊重其他相关方立场、愿与阿富汗其他力量代表讨论组建政府事宜,俄方认为这是一个积极信号。

德国总统施泰因迈尔17日说,阿富汗当前的局势表明,西方国家并没有能在阿富汗建立一个稳定和持久的社会。德国总理默克尔16日表示,西方国家必须从中吸取教训。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德16日表示,已在与阿富汗接壤的三个省份准备临时住所,在确保防疫的前提下接收难民。

阿富汗战争平均每天造成6000万美元损失,严重拖累阿经济社会发展,而美军也付出2400多名军人死亡和超过2万亿美元的代价。”华春莹说。

“无论是伊拉克、叙利亚,还是阿富汗,美军所到之处,留下的都是动荡分裂、家破人亡,都是千疮百孔的烂摊子。”华春莹表示,事实再次证明,军事干预、强权政治不得人心,终将失败。把外来模式生搬硬套到历史文化及国情截然不同的国家水土不服,最终难以立足。用强权及军事手段解决问题只会使问题越来越多。

对于中方这番苦口婆心,美国能听进去多少很难说。可以肯定的是,喀布尔的故事重创了美国公信力。正如日媒《日经亚洲》所指,拜登原计划从阿富汗抽身对付中国,但如今,在阿富汗的麻烦却更大了。

本报记者 杨一帆

新华社北京8月17日电 外交部发言人华春莹17日表示,长期以来,中方一直为推动政治解决阿富汗问题发挥建设性作用。中方将同有关各方继续保持密切沟通协调,推动阿富汗尽快停止战争,实现持久和平。

华春莹说,中国是阿富汗最大邻国,中方始终尊重阿富汗主权独立和领土完整,始终坚持不干涉阿富汗内政,始终奉行面向全体阿富汗人民的友好政策。

“长期以来,中方在充分尊重阿富汗国家主权及国内各派意愿基础上,同阿富汗塔利班等保持着联系和沟通,一直为推动政治解决阿富汗问题发挥建设性作用。”她说。

华春莹说,7月28日,王毅国务委员兼外长在天津会见了阿富汗塔利班政治委员会负责人巴拉达尔一行,提出希望阿塔以国家和民族利益为重,高举和谈旗帜,确立和平目标,树立正面形象,奉行包容政策。

华春莹表示,近日,阿富汗局势发生重大变化后,中方继续同各方保持沟通。中方鼓励阿塔奉行温和稳健的宗教政策,与各方一道构建开放包容的政治架构,奉行和平友好的对外政策,特别是同邻国和睦相处,实现阿重建和发展。阿新政权应与各类国际恐怖势力划清界限,约束、打击包括“东伊运”在内的恐怖势力,防止阿富汗再度成为恐怖极端势力的聚集地。

## 北约最紧迫任务 尽量从阿多撤人

新华社布鲁塞尔8月17日电 北约秘书长斯托尔滕贝格17日表示,阿富汗政府以意想不到的速度垮台,北约当前最紧迫的任务是从阿富汗撤出尽可能多的人员。

北约成员国代表当天在比利时首都布鲁塞尔就阿富汗局势举行特别会议。斯托尔滕贝格在会后说,过去几周来,阿富汗政府在军事和政治上以意想不到的速度垮台。虽然部分阿富汗政府军进行了“勇敢战斗”,但最终阿领导层未能抵抗塔利班。北约过去20年对阿富汗进行了大量投资,但阿富汗政府的垮台如此迅速和突然,有许多教训需要吸取。北约应该对在阿富汗的行动进行“诚实清醒”的评估。

目前,来自北约国家的约800名文职人员仍留在阿富汗,帮助维持喀布尔机场的运转。斯托尔滕贝格同时呼吁阿富汗塔利班尊重民众离开国家的意愿,保持道路和边界开放,确保权力和平交接。他强调,塔利班绝不能让阿富汗再次成为恐怖主义的滋生地。

## 三同胞在刚果(金)被绑架 中国大使敦促全力搜救

奥基托表示,刚果(金)和中国是好朋友、好兄弟、好伙伴,保障在刚中国公民的安全,是刚方义不容辞的责任。刚果(金)政府高度重视中方关切,已指示和部署军警力量全力搜救3

名被绑架中国公民,并将绑架者绳之以法。

刚果(金)军方16日说,3名中国公民日前在该国东北部伊图里省遭不明身份武装分子绑架,目前下落不明。伊图里省军方发言人

恩贡戈说,3名遭绑架中国公民在伊图里省朱古地区从事采金工作。刚果(金)军队已在有关地区展开搜寻。

刚果(金)东部地区安全形势严峻,多支地方武装和外国反政府武装在当地活动。刚果(金)政府自今年4月30日起在伊图里省和北基伍省实施戒严。刚果(金)其他一些地区局势也不稳定。本月11日,中国外交部和中国驻刚果(金)大使馆发布领事提醒,提醒中国公民暂勿前往伊图里、北基伍、南基伍等省,谨慎前往刚果(金)其他地区。

新华社布拉柴维尔8月17日电 金沙萨消息:中国驻刚果(金)大使朱京17日紧急约见刚果(金)副总理兼内政、安全、地方分权和传统习俗事务部长奥基托,就3名中国公民在该国遭不明身份武装人员绑架一事向刚方表达关切,敦促刚方采取一切必要措施,尽快查明3名中国公民的下落,并在确保人质安全的前提下全力实施营救。

朱京还要求刚方加强对中国在刚机构和人员的安全保障,维护中方机构人员正当合法权益,让两国合作在安全、可靠的环境下推进。